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  ٦ شماره حسابداري استاندارد

  گزارش عملكرد مالي
  

 و مطالعه“حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه اين

شود. گرفته بكار

  مقدمـه

عناصر  و بارز برخي مشخص انعكاس به تجاري احدهايو كردن استاندارد ملزم اين هدف  . ١

ــت عملكرد مالي ــتفاده درك تا به اس ــورتهاي كنندگاناس واحد  از عملكرد مالي مالي ص

 نقدي و جريانهاي عملكرد مالي ارزيابي جهت كند و مبنايي كمك دوره يك طي تجاري

  آورد.  آنها فراهم براي آتي

  تعاريف

 :است زير بكار رفته مشخص استاندارد با معاني در اين ذيل اصطلاحات  . ٢

ــده : ــده يا  عمليات متوقف ش ــت كه واگذار يا بركنار ش  عنوان بهيك بخش از واحد تجاري اس

  :  شده است، و بندي طبقهنگهداري شده براي فروش 

  جداگانه از عمليات است،بيانگر يك فعاليت تجاري يا حوزه جغرافيايي عمده و    . الف

ــمتي از يك برنامه هماهنگ براي واگذاري يا بركناري يك فعاليت تجاري يا حوزه   .  ب قس

   جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است، و يا

 يك واحد فرعي است كه صرفاً با قصد فروش مجدد خريداري شده است.  .  ج
  

  عمليات متوقف شده. استثناي به كليه عمليات واحد تجاري عمليات در حال تداوم: 

چارچوب  در باشد كهمي رويدادها يا معاملاتي منشأ آن كه است با اهميت اقلامي :استثنايي اقلام

صويري منظور ارائــــه گردد و بهمي واقع شركت عمليات در حال تداوم شايمطلوب ت  ، اف

شابه آنها، منفرداً يا در جداگانه ستثنايي لحاظ ، بهمجموع ، درنوع صورت ت يا  ماهيت بودن ا

 يابد.مي ضرورت وقوع

 شود و از تغيير در رويهمي مربوط قبل سنوات به كه است با اهميت تعديلاتي :سنواتي تعديلات

و  معمول تكرار شونده ، اصلاحاتسنواتي گردد. تعديلاتمي ناشي اشتباه يا اصلاح حسابداري

  شود.نمي را شامل قبل در سنوات شده انجام براوردهاي تعديل
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عملياتي  لحاظ ازجزئي از عمليات و جريانهاي نقدي واحد تجاري است كه  يك بخش از واحد تجاري:

 و اهداف گزارشگري مالي، به وضوح از ساير فعاليتهاي واحد تجاري متمايز باشد.

  عملكرد مالي اجزاي
 جامع سود و زيان يا صورت سود و زيان بايد در صورت شده شناسايي هايدرآمدها و هزينه كليه  . ٣

صورت ها تنها در موارديشود. درآمدها و هزينه منعكس يابد نمي انعكاس دوره سود و زيان در

  شود.ميمنظور  سرمايه صاحبان حقوق مستقيماً به حسابداري استانداردهاي موجب به كه

، نظر ثبات  از كه اســـت بارزي ويژگيهاي داراي واحد تجاري متعدد فعاليتهاي بخشـــهاي  . ٤

 دهندهتشكيل اجزاي جداگانه امر افشاي و اين است متفاوت باهم بينيپيش و قابليت مخاطره

 كند. افشايمي ابايج جامع سود و زيان و صورت سود و زيان را در صورت عملكرد مالي

سهيل اجزا با هدف اين جداگانه ستفاده به و كمك دوره يك عملكرد مالي درك ت  كنندگانا

 جهت قبل هايدوره نتايج اتكا به مورد ميزان  در گيريمنظور تصـــميمبه مالي صـــورتهاي

شاي ينگيرد. بنابرامي صورت آتي هايدوره بالقوه نتايج ارزيابي مذكور،  اجزاي جداگانه اف

عملكرد  هاياز جنبه بعضي ارزيابي براي دارد كه ضرورت نظر از ماهيت در صورتيصرف

  باشد. حائز اهميت مالي

  جامع سود و زيان صورت
 هايدرآمدها و هزينه ، بايد كلاســاســي مالي صــورت يك عنوان به جامع ســود و زيان صــورت  . ٥

ــايي ــناس ــده ش ــاب قابل را كه دوره طي ش ــاحبانبه انتس ــرمايه ص ــت س  اجزاي تفكيك ، بهاس

  دهد. آنها نشان دهندهتشكيل

درآمدها و  كليه ، ارائهجامع ســود و زيان و صــورت ســود و زيان صــورت از تهيه هدف  . ٦

سايي هايهزينه شمي مالي دوره يك طي شده شنا صليبا  سود و زيان صورت د. تمركز ا

 در صورت ها تنها در مواردي. درآمدها و هزينهاست عملياتي هايبردرآمدها و هزينه دوره

شخص  به شود كهنمي منعكس سود و زيان ستانداردهاي موجب  به طور م سابداري ا  ح

ستقيماً به ساب  م شود. از آنجاي سرمايه صاحبان حقوقح صميم جهت كه يمنظور   گيريت

واحد  عملكرد مالي هايجنبه از كليه ، آگاهيمالي صــورتهاي كنندگاناســتفاده اقتصــادي
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ست دارد، لازم ضرورت دوره طي تجاري سايي هايدرآمدها و هزينه كليه ا  طي شده شنا

مقرر  مالي گزارشــگري نظري مفاهيمدر  كه گونههمان لحاظقرار گيرد. بدين مورد ملاحظه دوره آن

ــه ، تهيهشده  “جامع سود و زيان صورت ” عنوان جديد با اساسي مالي صورت يك و ارائـ

ست لازم  هايدرآمدها و هزينه از بابت سرمايه صاحبان حقوق يا كاهش افزايش تا ميزان ا

  شود. داده نشان دوره مختلف

  كند:مي كمك مالي گزارشگري اهداف زير به طرق به جامع ود و زيانس صورت  . ٧

به به مربوط اطلاعات تركيب  . الف ياتي جن با ســـاير  با آن عملكرد و موارد مرتبط عمل

  .واحد تجاري عملكرد مالي هايجنبه

صورت مندرج با اطلاعات همراه كه اطلاعاتي ارائه  .  ب ساير  سي مالي هايدر  سا  ، برايا

  شود. مفيد واقع واحد تجاري در يك گذاريسرمايه بازده ارزيابي

  دهد: نشان ترتيب بايد موارد زير را به جامع سود و زيان صورت  . ٨

  .سود و زيان صورت طبق دوره خالص سود يا زيان  . الف

  .تفكيك به دهش شناسايي هايساير درآمدها و هزينه  .   ب

  .سنواتي تعديلات  .    ج

، شده شناسايي هايدرآمدها و هزينه كليه دربرگيرنده جامع سود و زيان صورت از آنجا كه  . ٩

ست نيافته و تحقق يافته از تحقق  اعم سود يا زيانا  قلم اولين عنوان  به مالي دوره خالص ، 

 سود و زيان صورت كه است معني بدان يابد. اينمي انعكاس جامع سود و زيان صورت  در

شان تفصيل را به جامع سود و زيان صورت از اقلام ، يكيدوره ساير درآمدها مي ن دهد و 

  يابد.مي انعكاس جامع سود و زيان در صورت طور جداگانه، بهشده شناسايي هايو هزينه

  :موارد زير است شامل شده شناسايي هايو هزينهساير درآمدها   . ١٠

 كه داراييها و بدهيهايي ارزش از تغييرات  ناشـــي نيافته تحقق هايدرآمدها و هزينه  . الف

 نحو مستمر نگهداري  به عمليات انجام به واحد تجاري منظور قادر ساختن  اساساً به

 انـصاحب وقـحق مستقيماً به مربوط بداريحسا استانداردهاي موجب  ود و بهـشمي
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 د ارزيابيـديـاز تج  ناشي هايا و هزينهـدرآمده قبيل  شود (ازور ميـمنظ هـسرماي

  مشهود). ثابت داراييهاي

 آمره اســـتناد قوانين به حســـابداري اســـتانداردهاي طبق كه هاييدرآمدها و هزينه  .   ب

از   حاصل التفاوتهايمابه قبيل  شود (ازمنظور مي سرمايه انصاحب مستقيماً در حقوق

  ).عمومي محاسبات قانون ١٣٦ ماده موضوع ارزي تسعير داراييها و بدهيهاي

دهد. مي را تشــكيل ســال جامع ، ســود يا زيان  ٨بند  و ب الف در رديفهاي موارد مندرج  . ١١

شتمل سنواتي تعديلات شتهبر آثار (م سابداري هايتغيير در رويه انبا صلاح ح شتباه و ا ) ا

سب سود يا زيان ح سر يا به سال جامع مورد از  ضافه آن ك سود يا زيانمي ا  جامع شود تا 

  آيد. دستبه جاري مالي دوره و پايان قبل دوره مالي صورتهاي تاريخ در فاصله شده شناسايي

سايي هايدرآمدها و هزينه كليه دربرگيرنده جامع سود و زيان صورت نكهاي نظر به  . ١٢  شنا

اخيرالذكر  اقلام بعدي ، تحققاست نيافته تحقق هايدرآمدها و هزينه ازجمله دوره طي شده

صورت گزارش منجر به در  تغييري ، هرگاهنتيجه  شود. درنمي سود و زيان مجدد آنها در 

 معادل شده گزارش رسد، سود يا زيان فروش به دارايي ايجاد شود يا آن دارايي يك رزشا

فاوت يد فروش ارزش ت  مثال . براياســـت آن دفتري مبلغ و آخرين دارايي جديد يا عوا

 يانسود و ز مشهود درصورت ثابت دارايي يك از تجديد ارزيابي  ناشي نيافته درآمد تحقق

 هنگام از درآمد مزبور به يا بخشــي تمام يابد. تحققمي انعكاس تجديد ارزيابي دوره جامع

 درآمدي مبين شــود بلكهنمي محســوب دوره ، درآمد آنبعدي هايدر دوره دارايي فروش

  .است شده شناسايي تجديد ارزيابي قبلاً تا زمان كه است

 سنواتي و تعديلات دوره خالص سود يا زيان محدود به جامع سود و زيان صورت ياجزا هرگاه  . ١٣

ــه شد، ارائـ شتي حالتي ندارد. در چنين ضرورتي جامع سود و زيان صورت با  ذيل بايد در ياددا

  افشا شود. جامع سود و زيان صورت ارائـه لزوم ، عدمدوره سود و زيان صورت
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سود يا زيان  . ١٤ صورت مندرج دوره خالص در موارد مذكور   و نيز تعديلات سود و زيان در 

ساب در گردش مندرج سنواتي شتهسود (زيان ح  مورد كل  در كافي توأماً اطلاعات ) انبا

 اشتييادد ارائـه حالتي دهد. در چنينمي ارائه دوره طي شده شناسايي هايدرآمدها و هزينه

 سود و زيان اجزاي از آنجا كه ”:   كندمي زير كفايت شرح  به سود و زيان صورت ذيل

ست سنواتي و تعديلات ) دورهسود (زيان محدود به جامع صورتا  جامع سود و زيان ، 

  .“است نشده ارائه

  سود و زيان صورت 

ص شده ارائه اطلاعات اينكه براي  . ١٥ صميم جهت سود و زيان ورتدر  صادي گيريهايت  اقت

  ١ ارهــــشم استاندارد حسابداري ٥٨بند  طبق سود و زيان صورت شود، بايد اجزاي مفيد واقع

ــود. ارائه داده نشــان مالي صــورتهاي ارائه نحوه عنوان  با ــتثنايي اقلام جداگانه ش  و نتايج اس

ــت مواردي نيز ازجمله شــده متوقف عمليات به مربوط  ارائه اطلاعات برمفيدبودن كه اس

  افزايد.مي شده

  استثنايي اقلام

 قلم هر . مبلغمنظور شــودعمليات در حال تداوم  ســود يا زيان بايد در محاســبه اســتثنايي اقلام  . ١٦

ــتثنايي ــورت (منفرداً اس ــابه يا در ص  و ترجيحاً در متن جداگانهطور  ) بايد بهمجموع  ، درنوع تش

صل تحت سود و زيان صورت  انعكاس از اينكه  گردد . اعم منعكس مربوط درآمد يا هزينه سرف

شتهاي سود و زيان صورت در متن اقلام اين ضيحي يا در ياددا بايد  اقلام گيرد، اين صورت تو

ستثنايي اقلام عنوانبه شخيص قابل ا شد و  ت صريح گونهاينبا شرح ت سبي گردد .  مورد  در منا

  .است ضروري اقلام اين ماهيت درك جهت استثنايي از اقلام يك هر

ــت   . ١٧ ــورت   درنمونه اقلامي كه ممكن اس ــود عبارت ص ــتثنايي تلقي ش با اهميت بودن، اس

  :از  است

 ،زيانهاي ناشي از بلاياي طبيعي  الف.

  ،واحد تجاري فعال در بخشهاي شاغل كاركنان جمعي ستهد اخراج هايهزينه  .  ب
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  ،تجديد سازمان هايهزينه  .  ج

  ،از فرايند استهلاك نامشهود خارج داراييهاي بردن هزينه به  .  د

  ،جاري مقررات شهرها، طبق از محدوده خارج به مزاحم صنايع انتقال زيان  .    ه

  ،پرداختي بلاعوض و كمكهاي دريافتي اييرسرمايهغ بلاعوض كمكهاي  .  و

  ،بلندمدت گذاريهايمشهود و سرمايه ثابت داراييهاي فروش سود يا زيان  .  ز

شكوك مطالبات به مربوط غيرمعمول هايهزينه  .  ح صولم  موجودي ارزش و كاهش الو

  كالا،  و  مواد

  ،بلندمدت از پيمانهاي  ناشي ايزيانه براي غيرمعمول هايذخيره  .  ط

  ،بيمه از شركتهاي خسارت ادعاي و فصل از حل  مازاد ناشي وجوه  .  ي

شده جذب هايهزينه  .  ك شي ن ستيابي از عدم  نا انتظار   ) مورد(عملي معمول ظرفيت به د

  ، وغيرعادي و ضايعات

  .شركت يا عليه لهبر دعاوي و فصل از حل  ناشي سود يا زيان  .  ل

  . حذف شده است.٣٠-١٨

  حسابداري تغيير در براوردهاي

در  منظور شود كه ايدوره خالص سود يا زيان بايد در تعيين حسابداري آثار تغيير در براوردهاي  . ٣١

ثر گذارد، نيز ا بعدي هايتغيير مزبور بر دوره چنانچه است . بديهياست گرفته ، تغيير صورتآن

  منظور شود. بعدي هايدوره خالص سود يا زيان بايد در تعيين تغييري آثار چنين

صادي موجود در محيط ابهامات به با توجه  . ٣٢ سابداري براوردهاي ، انجاماقت و تجديدنظر در  ح

ستاجتناب امري مالي صورتهاي تهيه آنها براي و براورد  آتي دادهايروي بيني . پيشناپذير ا

ستلزم اثرات ضاوت اعمال آنها م  رويدادهاي وقوع هنگام براوردها به و تجديد نظر در اين ق

تغيير در براورد،  از آنجا كه .است اضافي اطلاعات به بيشتر يا دستيابي تجربه جديد، حصول
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 آن به قبل سالهاي نبايد با تجديد نظر در ارقام است تازه جديد يا تحولات اطلاعات حاصل

صورت اقلام داد. اين تأثير قهقرايي سبت كه سالي سود و زيان بايد در  شناخت به ن  آنها 

 ، گاهحال  عين  شود. در تشريح بودن اهميت  با در صورت و آثار آن گيرد منعكسمي صورت

شخيص سابداري تغيير در رويه بين ت سابداري ح ست ممكن و تغيير در براورد ح سيار  ا ب

 تلقي تغيير در براورد حسابداري عنوان  ، تغيير مورد نظر بايد بهحالتي باشد. در چنين مشكل

  افشا شود. مناسبي گونه و به

 دوره باشد يا اينكه تأثير داشته جاري تنها بر دوره است ممكن در براورد حسابداري تغيير  . ٣٣

 هزينه تغيير در براورد مبلغ مثال تأثير قرار دهد. براي را توأماً تحت آتي هايو دوره جاري

شكوك مطالبات صولم سايي الو شنا گذارد، تأثير مي جاري شود و تنها بر دورهمي فوراً 

از   و هريك جاري دوره اســـتهلاك بر هزينه دارايي يك تغيير در عمر مفيد براوردي ليكن

در  جاري با دوره تأثير دارد. اثر تغيير مرتبط از عمر مفيد دارايي باقيمانده آتي هايدوره

 صورت  ، درآتي هايو اثر تغيير در دوره جاري دوره درآمد يا هزينه عنوان  به دو حالت  هر

  شود.مي ها شناساييدوره وجود، در همان

 سود و زيان در صورت قبلاً كه سرفصلهايي همان بايد تحت حسابداري آثار تغيير در براوردهاي  . ٣٤

  شود. بنديطبقه يافتمي انعكاس

سه قابل براي  . ٣٥ سابداري برآورداثر تغيير در ، مختلف هايدوره مالي صورتهاي بودن مقاي  ح

 عنوان ، تحتاســت منظور شــده عمليات در حال تداوم ســود يا زيان قبلاً در محاســبه كه

  گردد.مي منعكس درآمد و هزينه قلم همان

 يا انتظار اســت جاري در دوره اهميتي اثر با داراي كه تغيير در براورد حســابداري و مبلغ ماهيت  . ٣٦

شته هايدر دوره اهميتي  رود اثر بامي صورتي بعد دا شا گردد. در  شد، بايد اف  مبلغ تعيين كه با

  افشا شود. توضيحي بايد در يادداشتهاي نباشد، موضوع تغيير عملي
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  سنواتي تعديلات

 ) انباشتهسود (زيان مانده در تعديل كه قبل سنوات به مربوط اقلام يعني سنواتي تعديلات  . ٣٧

سابداري تغيير در رويه  ”از  شود كهمحدود مي اقلامي گردد، بهمنظور مي دوره ابتداي “ ح

  گردد. ناشي “اشتباه اصلاح  ” و

صلاح بايد از طريق سنواتي اثر تعديلات  . ٣٨ شتهسود (زيان مانده ا صورتهاي دوره ابتداي ) انبا  در 

سه گردد. اقلام منعكس مالي شود، مگر آنكه نيز بايد ارائه مالي صورتهاي ايمقاي امر  اين مجدد 

 ميزان افشا شود. همچنين توضيحي بايد در يادداشتهاي موضوع شرايطي نباشد. در چنين عملي

ــكيل اقلام و ماهيت ــنواتي تعديلات دهندهتش ــاب تغيير در رويه توجيهي و دلايل س و  داريحس

 ارائه نبودن (يا عملي است مجدد شده ارائه مالي صورتهاي ايمقايسه اقلام امر كه اين همچنين

  افشا گردد. توضيحي مجدد) بايد در يادداشتهاي

  حسابداري تغيير در رويه

صوصيات يكي  . ٣٩ سه قابل مالي صورتهاي كيفي از خ شد. برمي آن بودن مقاي  اين به نيل ايبا

 دوره و نيز از يك مالي دوره  هر طي حســابداري عمل در نحوه رويه ، ثباتخصــوصــيت

ــروري مالي دوره به مالي ــت بعد ض ــابداري هاي. از اينرو، نبايد در رويهاس  تغييري حس

تر مطلوب نظر ارائـه  ، ازپيشين جديد بر رويه رويه رجحان علت به گيرد مگر اينكه صورت

تغيير  باشــد يا اينكه توجيه قابل حســابداري ، تغيير در رويهواحد تجاري مالي صــورتهاي

ستانداردهاي آمره قوانين موجب  به  از مشخصات شود. يكي جديد، الزامي حسابداري يا ا

ــابداري تغيير در رويه ــت اين حس ــل اين كه اس  دو يا چند روش بين گزينش تغيير، حاص

 و رويدادهاي با معاملات نظر ماهيت  از كه يا رويدادهايي معامله . چنانچهاست حسابداري

موجود را  روش جديد يا تعديل روش اتخاذ يك ، لزوماســـت متفاوت روشـــني  به قبلي

  شود.نمي محسوب حسابداري تغيير رويه روش اتخاذ يا تعديل كند، اين ايجاب

 رويه ، برمبنايجاري سال به مربوط گيرد، ارقام صورت تغييري حسابداري در رويه چنانچه  . ٤٠

 شود.مجدد مي جديد ارائـــه رويه نيز برمبناي قبل سنوات ايمقايسه و ارقام جديد منعكس

شته ، تعديلاتحالت در اين با  ارتباطي گونه  هيچ اينكه جهت ، بهقبل سنوات به مربوط انبا
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سال نتايج شته جاري عملكرد  ست ندا  دخالت جاري سال سود يا زيان ، نبايد در تعيينا

 گرفته حساب  به قبل سالهاي مجدد ارقام ارائــــه مزبور بايد از طريق شود. تعديلات داده

شتهسود (زيان ، ماندهشود، درنتيجه شد.  تعديل ترتيب نيز بدين دوره تداياب ) انبا خواهد 

 اطمينان حصول ، جهتو عملكرد مالي مالي وضعيت ساله چندين خلاصه تهيه درصورت

شان يكنواخت برمبناي قبل سنوات به مربوط ارقام از اينكه ـــمزب شود، ارقاممي داده ن ور ـ

ـــــه ـــد. اگر  معمولاً ارائـ هد ش جدد خوا يل بهم قامنبودن عملي دل ـــه ، ار   هايخلاص

افشا  مجدد نشود، موضوع ، ارائــــهحسابداري تغيير در رويه انعكاس ، جهتساله چندين

صورت گردد. همچنينمي ـــه در  سالهايي ارائـ  شده مورد تجديد نظر واقع را كه مجدد، 

 ، همچنينحسابداري هايتغيير در رويهاز   ناشي انباشته كرد. تعديلات ، بايد مشخصاست

 تعديلات شــود تا اثر اينمي منعكس جامع ســود و زيان در صــورت قلم آخرين عنوان  به

  گردد. مشخص كنندگاناستفاده براي

   اشتباه اصلاح

 مالي يا چند دوره يك مالي صــورتهاي به مربوط اشــتباهاتي جاري در دوره اســت ممكن  . ٤١

  از موارد زير باشد:  ، ناشيتواند ازجملهمي اشتباهات گردد. اين كشف گذشته

  ،رياضي اشتباهات  . الف

  ،حسابداري هايرويه در بكارگيري اشتباه  .  ب

  ،مالي صورتهاي تهيه موجود در زمان واقعيتهاي گرفتن يا ناديده تعبير نادرست  .  ج

  ، واستاندارد حسابداري رويه يك به استاندارد حسابداري  غير رويه تغيير از يك  .  د

  .موارد تقلب  .  ه

 جاري دوره خالص نباشد، در سود يا زيان اهميت  با كه در صورتي اشتباهات اين اصلاح

  گردد.منظور مي
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شتباهات شامل قبل يا چند دوره يك شده  منتشر مالي صورتهاي است ممكن در مواردي  . ٤٢  ا

شد كه اهميتي  با صوير مطلوب با  مالي صورتهاي اتكاي قابليت نتيجه  و در را مخدوش ت

در ســود و  آن منظور كردن نبايد از طريق اشــتباهاتي چنين دهد. اصــلاح مزبور را كاهش

 ) قبل(هايسال مالي ورتهايص مجدد ارقام بايد با ارائـه گيرد، بلكه انجام جاري سال زيان

ست منظوري چنين  به شتهسود (زيان افتتاحيه ، مانده. درنتيجهيافت د  ترتيب نيز بدين ) انبا

شد. تعديلات تعديل شي سنواتي خواهد  صلاح  نا شتباهات از ا  آخرين عنوان  به همچنين ا

  شود.مي منعكس جامع سود و زيان در صورت قلم

در  اضافي اطلاعات با كسب كه است هايياز تخمين ماهيتاً عبارت حسابداري براوردهاي  . ٤٣

 تغييرات گونهرا بايد از اين اشــتباه اصــلاح تغيير يابد. بنابراين اســت بعد ممكن هايدوره

پيشــامد  يكپيامد  شــدن از مشــخص پس را كه ، ســود يا زيانيمشــابه گونه تميز داد. به

ــناخت احتمالي ــر نبوده قبلاً آن گيرد و براورد دقيققرار مي مورد ش ــت ميس  تواننمي اس

  قلمداد كرد. اهميت  با اشتباه عنوان  به

  سرمايه صاحبان حقوق تغييرات

 در گردش يراتتغي از اين كند. بخشــي را منعكس ســرمايه صــاحبان حقوق بايد تغييرات مالي صــورتهاي  . ٤٤

ساب شته سود و زيان ح ستقيماً انبا ساير تغييراتمي انعكاس دوره سود و زيان صورت در ذيل م  يابد. 

 طبق كه اقلامي به مربوط و حســابهاي اختياري اندوخته ، حســابقانوني اندوخته حسـاـب گردش ازجمله

از   ناشي تغييرات گردد و همچنينمنظور مي سرمايه صاحبان حقوق به مستقيماً حسابداري استانداردهاي

  افشا شود. مربوط توضيحي يادداشتهاي بايد در سرمايه يا كاهش افزايش

در  مندرج اطلاعاتي اقلام ترينمهم در زمره و ساختار آن سرمايه صاحبان حقوق تغييرات  . ٤٥

 اين موجب  شــود. به منعكس مشــخص ايگونهايد بهو از اينرو ب اســت مالي صــورتهاي

 انعكاس مالي زير در صــورتهاي شــرح به ســرمايه صــاحبان حقوق اســتاندارد تغييرات

  يابد:مي
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ــاب مندرج اطلاعات اهميت به باتوجه  . الف ــود (زيان در حس ــتهس  اين ، گردش) انباش

ساب شكلح سود (زيان ، مت شتهسود (زيان ،) دورهاز   ، تعديلاتدوره ابتداي ) انبا

(مجموعاً  سرمايه صاحبان حقوق از ساير سرفصلهاي انتقالي مبلغ ، و هرگونهسنواتي

و  قانوني هاياندوخته به انتقالي ، مبالغپيشــنهادي )، ســود ســهامتقســيم ســود قابل

 انعكاس دوره سود و زيان صورت زير سود)، بلافاصله (مجموعاً تخصيص اختياري

  يابد.مي

سود  از محل يافته تخصيص اختياري هايو اندوخته قانوني اندوخته حساب گردش  .  ب

ــيم قابل ــتانداردهاي طبق كه اقلامي به مربوط حســابهاي گردش و همچنين تقس  اس

ستقيماً بهمربوط حسابداري مازاد  قبيل  شود (ازمنظور مي هسرماي صاحبان حقوق ، م

  گردد.افشا مي توضيحي ) در يادداشتهايتجديد ارزيابي

ساب قبيل  از ساير اقلام گردش  .  ج صرف سرمايه ح شتهاي سهام و  ضيحي در ياددا  تو

  گردد.افشا مي

نه با ماهيت اقلامي وجود دارد كه موارد خاصـــي  . ٤٦ ب را كه درآمد يا هزي در  انعكاس لقا

ساب ست دوره سود و زيان ح ستقيماً به آمره قوانين طبق ا ساب  بايد م منظور  اندوخته ح

از   سود حاصل دارد كهمقرر مي دولتي از شركتهاي برخي قانوني ، اساسنامهمثال كرد. براي

ساب  به ثابت داراييهاي فروش ساير اندوخت ايسرمايه اندوخته ح سيم قابل  غير هايهيا   تق

به يه اثرات منظور انعكاس  منظور گردد.  هاي اقلام نوع اين كل مالي در صـــورت ، عملكرد 

  شود. منعكس جامع سود و زيان بايد در صورت مربوط درآمد يا هزينه

  اجرا تاريخ

ستاندارد در اين الزامات  . ٤٧  و بعد از ١/١/١٣٨٠ آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي مورد كليه ا

  .الاجراستشود، لازممي شروع آن
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   حسابداري الملليبين با استانداردهاي مطابقت

 باعنوان ٨ شــماره حســابداري المللياســتاندارد، مفاد اســتاندارد بين اين الزامات با اجراي  . ٤٨

ــود يا زيان ــتباهاتدوره خالص س ــابداري هايدر رويه و تغييرات هميتا  با ، اش  نيز رعايت حس

 شود.مي
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  پيوست
  عملكرد مالي از اجزاي اينمونه .١

  

در اســـتاندارد  مندرج الزامات اجراي با نحوه منظور آشـــنايي  به پيوســـت اين .٢

از استاندارد  و بخشي است شده تهيه عملكرد مالي اجزاي انعكاس براي حسابداري

  شود.نمي تلقي حسابداري
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  مالي كردعمل گزارش

  اي از اجزاي عملكرد مالينمونه : پيوست
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  نمونه شركت
  سود و زيان صورت

  ١٣ × ٢ اسفندماه ٢٩ به منتهي مالي سال براي
 
 

  

  
  شده) ارائه تجديد(      

  ١٣×١  ١٣×٢  
  ميليون ريال  ريال ميليون  ريال ميليون  

  ٦٢    ١٤٠    فروش خالص

  )٤٠(  )٦٠(    فروش شده  تمام  بهاي

  ٢٢    ٨٠    سود ناخالص

  )٥(    )١٥(  هاي فروش، اداري و عموميزينهه

  )٦(    ١٨  هاي عملياتيخالص ساير درآمدها و هزينه

    ١١(  ٣(  

  ١١    ٨٣    سود عملياتي

  )٢(  )١٠(    هاي ماليهزينه

  )١(  )٣٠(    هاي غيرعملياتيخالص ساير درآمدها و هزينه

  ٨    ٤٣    ماليات از  قبلتداوم  حال  درسود عمليات 

  )٢(  )١٠(    ددرآم  برماليات 

  ٦    ٣٣    تداوم حال  درسود خالص عمليات 

  ٣      ٦  )١(ماليات از  قبل شده  متوقفسود عمليات 

  )٢(    )٢(  اثر مالياتي

    ١    ٤  

  ٧    ٣٧    سود خالص

  شود.د نياز در يادداشتهاي توضيحي ارائه ميمور) جزئيات ١(
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  نمونه شركت
  جامع سود و زيان صورت

  ١٣ × ٢ اسفندماه ٢٩ به يمنته مالي سال براي
  

  )شده (تجديد ارائه  
 ١٣×١ ١٣×٢  

 ريال ميليون ريال ميليون 

 ٧ ٣٧ سال سود خالص

 ٦ ٤ ثابت داراييهاي از تجديد ارزيابي  ناشي نيافته مازاد تحقق

 ٧ )٣( بلندمدت گذاريسرمايه نيافته ) تحققسود (زيان

 ٢٠ ٣٨ مالي سال سود جامع

 )١١( )١٠( سنواتي شود: تعديلاتكسر مي

  ٩ ٢٨ قبلي گزارشگري از تاريخ شدهشناسايي سود جامع

  

  


